



牢记“国之大事”嘱托，担当“铸盾护民”责任

济南人防高质量发展迈出坚实步伐

记者 夏侯凤超

坚持党建引领，强化理论武装 聚焦能打胜仗，加强练兵备战

坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，充分认识党的二十大的重大意义，深刻领会和准确把握大会提出的重要思想、重要观点、重大判断、重大举措，切实用党的二十大精神统一思想、统一意志、统一行动，营造学习宣传浓厚氛围，迅速掀起贯彻落实热潮。

深入开展“金盾”系列练兵活动，大力推进战训耦合，大力推进体系练兵，大力推进科技练兵。组织防空警报试鸣日活动，同步组织人民防空指挥保障装备展示。联合郑州、西安人防系统，举行黄河流域中心城市人防指挥平台跨区支援协同训练暨济南市人民防空综合训练。联合淄博、东营、泰安、德州、聊城、滨州人防系统，举行省会城市群人防机动指挥系统跨区支援协同训练，锤炼作风、磨炼意志，不断提高人防队伍的军人作风和军事素养。

“数字人防”微信小程序上线运行，为市民提供人防政务公开、避暑纳凉、人防停车、人防地图、人防宣教等便捷高效的民生服务。智慧人防、战备数据工程、无线宽带集群等项目，功能进一步拓展优化，信息化、智能化程度越来越高。

对标黄河重大国家战略，立足城市发展新战略，组织编制《济南市人民防空工程专项规划(2021-2035年)》。指导新旧动能转换起步区等重点片区人防规划编制，将6个重点片区纳入人防专项规划。指导浪潮智能计算产业园等12个重点项目编制人防工程修建性详细规划，为重点项目建设提

2022年，济南人防紧紧围绕履行战时防空、平时服务、应急支援职能使命，科学统筹疫情防控和人民防空各项事业发展，努力践行济南人防“4356”工作体系，聚焦打赢备战练兵，城防融合提升能力，厚植情怀服务群众，深入推进人民防空转型发展、创新发展、安全发展，省会人民防空事业高质量发展迈上新台阶。



2022年7月21日，济南市人防办在莱芜区凤城街道新东方华庭社区开展人防法制与宣传教育进社区活动。

供规划支撑。

持续优化人民防空营商环境 法治人防建设全面深入推进

持续深化制度创新，会同有关部门制定《关于建设零工公寓的实施意见》，将零工公寓纳入防空地下室易地建设费减免范围。成立重大项目重点工程服务工作领导小组和服务专班，制定《济南市人民防空办公室重大项目重点工程服务规则》《进一步服务保障全市重大项目重点工程工作方案》，协调有关部门为16个疑难项目办理人防建设手续，完成112个项目人防

施工图联合审查并承担审查费用。组织轨道交通6号线、9号线、8号线人防初步方案审查并批复。指导完成济泺路黄河隧道北延项目、黄岗路隧道项目人防初步设计方案。

认真贯彻落实中央和省、市“八五”普法要求，推进人防法律法规进机关、进企业、进学校、进社区、进网络，组织到事业单位“送法上门”。深入推进法治政府、法治人防建设，积极开展国家宪法日、宪法宣传周、法治宣传教育月活动，组织开展优化营商环境法治宣传月、“美好生活民法典相伴”“4·15”全民国家安全教育日主题宣传活动。

宣传教育多措并举走深走实
为民服务更接地气更受欢迎

深入推进人民防空宣传教育“五进”，组织参加市委市政府新闻发布会，介绍人民防空为民服务情况和2022年人防避暑纳凉活动安排。在中共济南市委党校“领导干部大讲堂”开设人防知识专题课，组织140余场人防法制与宣传教育进社区活动，开展“网络人防课堂”，建设VR网上宣教展馆，制作系列人防科普动画视频，举办人防法制与宣传教育暨意识形态工作骨干培训班，组织建设人民防空宣教馆。

紧扣群众需求，紧贴市民期盼，深入开展“我为群众办实事”实践活动，持续放大“要纳凉到人防”“百姓大舞台”等特色品牌的优势。针对今年高温天气，健全完善人防工程避暑纳凉场所服务设施，开放9处十多万平方米人防工程供市民避暑纳凉，接待市民400余万人次。培育支持“百姓大舞台”发展壮大，积极鼓励“百姓大舞台”走出人防走向社会，2019年投用至今，累计演出287场，2300多个节目，28000多人次参与，“百姓大舞台”愿演你就来”的品牌影响力不断扩大。继续向100个市民家庭免费发放人防战备应急包，网上申领的家庭达76000多户，市民参与的积极性持续高涨。

党的二十大绘就了宏伟蓝图，吹响了奋进号角。2023年，济南人防将牢记“国之大事”嘱托，担当“铸盾护民”责任，瞄准目标、坚定信心，撸起袖子、甩开膀子，以事争一流的姿态、踏石留印的干劲、求真务实的作风，投身省会人民防空事业高质量发展新征程，为建设强大巩固的现代人民防空体系作出新贡献。

园林和林业绿化让泉城天更蓝、水更清、地更绿、生态更美 城绿相融 人城和谐 居在景中

记者 夏侯凤超 通讯员 高宏璟

高瞻远瞩绘新景 推陈出新染亮色

济南市园林和林业绿化系统坚持高位谋划，深位推进，在经略生态空间上转思路，在厚植生态根脉上做文章，在打造绿色铁军上下功夫，城绿相融、人城和谐、居在景中的绿色底蕴在泉城大地铺展开来。

高质量实施黄河防洪工程绿化提升、百里黄河风景区中心景区景观提升，改造提升3197亩，栽植苗木3.1万株、地被草皮105万平方米，建成绿道9.1公里，因地制宜布设林荫广场、自行车驿站等游憩设施，实施济西、白云湖等6处湿地公园生态保护修复，严格沿岸林木采伐管理、病虫害防治，沿黄生态系统稳定性不断增强。

今年以来，济南“公园城市”建设聚焦打造生态济南、扮靓花园城市、改善居民休闲健身环境、丰富居民文化生活的多功能品质空间，在不断提升城市“颜值”和品质的同时，持续增强市民群众的获得感、满足感、幸福感。2022年，新建各类公园55个，新建绿道130公里，截至目前，全市累计建成500平方米以上的各类公园1141处，人均公园绿地面积12.2平方米，公园绿地500米服务半径覆盖率达85.6%，绿道总长达1149公里。

与此同时，致力于深化“四优”魅力公园打造，实施星级公园评定，全面提升市属公园景区智慧化管理水平，建成客流统计、人证一体机31处，智慧噪音管控系统4处，收费公园景区购票实现电子身份证扫码入园。

一串串数字诉说着丰盈果实，一片片绿意彰显出无悔担当，推窗见绿、开门入

济南是“泉城”，因泉而生，依泉而建；
济南是“绿城”，植绿而为，拥绿而美。

2022年，济南市园林和林业绿化系统在市委市政府的坚强领导下，着力推动黄河重大国家战略落地起势，探索推进“公园城市”建设，稳步开展科学绿化，全面加强生态资源保护，一行行坚实足迹迸发着璀璨的光芒，一项项务实举措绽放出耀眼的华章。



黄河百里风景区

园成为城市生活的新常态，市民百姓的获得感、满足感、幸福感油然而生。

科学绿化增实效 统筹治理展绿韵

坚持科学绿化，在字里行间夯实制度之策，在宣传解读中化解民众之惑，在立查立改中扛牢监管之责。

贯彻落实国务院《关于科学绿化的指导意见》，倾力出台《加强科学绿化十条措施》，进一步明确了全市科学绿化的国土空间、重点区域及具体措施，走科学、生态、节俭的绿化发展之路，提出了科学有效的行动纲领。

积极推进自然保护地、风景名胜区整合优化，常态化开展各类自然保护地生态环境问题排查整治。组织野生动物保护宣教活动，开展陆生野生动物资源调查，强化收容救护、疫源疫病监测和执法检查。强化湿地

保护与修复，完成植被恢复、水生植物栽植、野生动物栖息地修复58.48公顷，建立湿地监测中心(市级)1处、科普设施10处。

致力于推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式，提升生态系统多样性、稳定性、持续性，加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，城市绿化大幅提升，完成100条绿化特色景观道路提升、120条道路绿化基础破硬和行道树复壮，培育大树1万株，提升老旧小区绿化12万平方米，立体绿化1.5万延长米，花卉布置“节日模式常态化”，科学推进裸土覆绿、飘絮治理，城市绿地功能品质显著提升。越来越多的绿色红利在城市的角落氤氲开来，越来越满的绿色福祉在百姓的心中徜徉起来。

资源保护显担当 向新图强踏歌行

化身森林卫士，以红线意识和底线思维，牢记“预防为主、积极扑救”方针，加强“制度标准、火灾防控、宣传教育、能力建设、责任追究”五大体系建设，推动全市森林防火形势持续平稳，用向下扎根的坚守，凝聚向上生长的力量，用踔厉奋发的干劲，守护生生不息的葱茏。

细化“护绿、增绿、管绿、用绿、活绿”林长制机制，连续两年在全省绩效评价中获“优秀”等次，2021年总分列全省第一。组织在市、责任在区县、运行在镇街、管护在村居的网格化责任体系愈发健全。

实行古树名木保护管理。完成首批4532株古树名木认定，435株二级古树挂牌，50株濒危古树复壮。

2022年仲夏，济南市森林文化周紧扣“悦享森林 大美齐鲁”主题，举办了65场森林文化活动，让广大市民群众更好地了解园林和林业绿化工作，提高了社会参与感，增强了爱绿护绿意识，吸引了更多的市民朋友亲近森林、畅享自然，提高了生态保护自觉性。

站在崭新的历史节点，聆听铿锵的时代号召，济南园林林业人将坚定必胜信心，握紧忠诚使命，走好生态优先、绿色发展道路，抓好生态保护和修复，让“山泉湖河城”独特风貌更加彰显，使山水林田湖草城系统治理成效更加突出，以矢志不渝的信念、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，实现济南的天更蓝、水更清、地更绿、生态更美！



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:刘燕